
R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H.' JUNTA DE GOBIERNO 

ACTA N o  30/89 

Fecha : 26  de septiembre de 1989 

CUENTA d e l  S e c r e t a r i o  de Leqis lac ión  

1. O f i c i o  d e l  Ejecut ivo:  r e t i r a  de  t r á m i t e  l e g i s l a t i v o  pro- 
yecto que d i c t a  normas respec to  de l o s  h o s p i t a l e s  de l a s  
i n s t i t u c i o n e s  de  l a  Defensa Nacional. 

- L a  d e c i s i 6 n  sobre  e l  p a r t i c u l a r  queda pendiente .  

2 .  Of ic io  d e l  Ejecut ivo:  formula indicac ión  s u s t i t u t i v a  a  
proyecto que modifica l e y  orgánica  de l a  Empresa Nacio - 
n a l  de Pe t ró leo .  

- Pasa a  l a  1 Comisión. 

3 .  O f i c i o  d e l  Tr ibunal  Const i tuc ional :  comunica re so luc ión  
de pror rogar  por 1 0  d l a s  plazo para decidir sobre r equer i -  
miento de l a  H .  Jun ta  sobre cues t ión  de c o n s t i t u c i o n a l i -  
dad que i n d i c a .  

- Se toma conocimiento. 

4 .  Of ic io  d e l  Tribunal  Const i tuc ional :  remi te  sen tenc ia  re- 
ca lda  en  proyecto de l e y  orgánica c o n s t i t u c i o n a l  d e l  Ban - 
co Cen t ra l  de Chi le .  

- Se f a c u l t a  a  S e c r e t a r i o  de Legis lac ión  para  e f e c t u a r  
l a s  adecuaciones correspondientes ,  a l  t e n o r  de l a  sen- 
t e n c i a ,  y  s e  acuerda aprobar e l  a r t l c u l o  54 con carác-  
ter de l e y  de qu6rum c a l i f i c a d o .  

5. Mensaje d e l  Ejecut ivo:  proyecto de l e y  orgánica c o n s t i t u  
c i o n a l  sobre organización y  a t r i b u c i o n e s  de l o s  Tribuna- 
les. 

- 11 Comisión, Conjunta, t r á m i t e  o r d i n a r i o  extenso  y  con 
publ ic idad .  

1. S r .  Almirante Merino s e  r e f i e r e  a  o f i c i o  enviado a l  Eie- - 
cu t ivo  respec to  de proyectos  pendientes  para derogar y/o 
modif icar  d i v e r s a s  l e y e s .  

- Se acuerda r e i t e r a r  l a  mater ia  a l  Ejecut ivo .  

TABLA 

1. Proyecto de acuerdo que aprueba Convenci6n de  Viena s o  - 
bre  Responsabilidad C i v i l  por Daños Nucleares.  

--Se aprueba. 



R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO - 

2 .  Proyecto de  acuerdo que aprueba Protocolo Comtín r e l a t i -  
vo a a p l i c a c i d n  de Convenci6n de Viena y de Convenio de 
P a r i s ,  sobre Responsabilidad C i v i l  por Daños Nucleares,  
adoptado en  Viena, Aus t r i a ,  en 1988. 

--Se aprueba. 

3.  Proyecto de l e y  que modifica dec re to  con fuerza  de l e y  
N o  341, de 1977, de Hacienda; l e y  N o  13.039, y dec re to  
l e y  N o  825, de 1974, y e s t a b l e c e  s is tema s impl i f icado 
de exportaciones que i n d i c a .  

--Se aprueba con modificaciones formales .  

4 .  Proyecto de l e y  que modifica dec re to  l e y  N o  2.460, de  
1979, l e y  orgánica  de l a  P o l i c i a  de Inves t igac iones  de  
Chi le .  Idea de L e g i s l a r .  

- -El  proyecto vuelve a Comisidn. 

5 .  Proyecto de l e y  que in t roduce  modificaciones a Código 
d e l  Trabajo y a dec re to  l e y  No 3.500, de 1980. Idea de 
L e g i s l a r .  

--El proyecto vuelve a Comisi6n. 
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--En Sant iago de Ch i l e ,  a  v e i n t i s é i s  d l a s  d e l  mes 

de septiembre de m i l  novecientos ochenta y nueve, s iendo l a s  

16 .00  horas ,  se reúne en  Sesión L e g i s l a t i v a  l a  H .  Jun ta  de 

Gobierno in teg rada  por s u s  Miembros t i t u l a r e s ,  señores  : A l -  

mirante  José  T .  Merino Cas t ro ,  Comandante en J e f e  de l a  A r -  

mada, quien l a  p res ide  ; General d e l  A i r e  Fernando Matthei  Au - 

b e l ,  Comandante en J e f e  de l a  Fuerza Aérea; General Direc- 

t o r  Rodolfo Stange Oelckers ,  General Direc tor  de Carabine - 
r o s ,  y  Teniente  General Sant iago S i n c l a i r  Oyaneder. ActGa 

como S e c r e t a r i o  de l a  Jun ta  e l  t i t u l a r ,  Coronel de E j é r c i t o  

señor Walter Mardones Rodrlguez. 

--Asisten, además, l o s  señores:  Vicealmirante Pa - 
t r i c i o  Carvaja l  Prado, Minis tro de Defensa Nacional ; Marla 

Teresa In fan te  Barros,  Minis t ra  d e l  Trabajo y P rev i s ión  So- 

c i a l ;  Capitán de Navlo Car los  P in to  Cáceres, Subsecre tar io  

de Inves t igac iones  ; Luis  Manr lque z  Reyes, Subsecre tar io  de 

J u s t i c i a ;  Juan Jorge  Lazo Rodrlguez, Subsecre tar io  d e l  Tra- 

ba jo ;  Rafael  Cruz Fabres ,  Direc tor  de Asuntos J u r í d i c o s  d e l  

Min i s t e r io  de Relaciones E x t e r i o r e s ;  ManuelBrito Viñales,Ase - 
so r  J u r l d i c o  d e l  Min i s t e r io  de Hacienda; Mayor General Ju-  

l i o  Andrade Armijo, J e f e  de Gabinete d e l  E j é r c i t o ;  Contraal  - 
mirante  Juan Carlos  Toledo de l a  Maza, J e f e  de Gabinete de 

l a  Armada; General Inspector  Rigoberto González Muñoz, J e f e  

de Gabinete de Carabineros;  Coronel de Aviación Alberto Va- 

r e l a  Altamirano, J e f e  de Gabinete de ¡a Fuerza Aérea; Con - 
t r a a l m i r a n t e  Germhn Toledo Lazcano y Contraalmirante ( J T  ) 

Mario Duvauchelle Rodrlguez, i n t e g r a n t e s  de l a  Primera Comi - 
s i 6 n  L e g i s l a t i v a ;  General de Carabineros Manuel Ugarte Soto, 

i n t e g r a n t e  de l a  Tercera Comisión L e g i s l a t i v a ;  Br igadier  J a  - 
v i e r  Sa lazar  Torres ,  i n t e g r a n t e  de  l a  Cuarta Comisión Legis  - 

l a t i v a ;  Coronel de E j é r c i t o  Eugenio Videla Valdebenito,  in-  

t e g r a n t e  de l a  Cuarta Comisión L e g i s l a t i v a ;  Capitán de Na- 

v lo  ( J T )  Jorge  Beytla  Valenzuela,  S e c r e t a r i o  de Legis lac ión;  

Capitán de Navío Adolfo Paul L a t o r r e ,  i n t e g r a n t e  de l a  P r i -  
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mera Comisi6n L e g i s l a t i v a ;  Tenien te  Coronel de  E j é r c i t o  (J)  

Eleazar  Vergara Rodrlguez, i n t e g r a n t e  de  l a  Cuar ta  Comisi6n 

L e g i s l a t i v a ;  Capi tán de  F raga ta  ( J T )  J u l i o  Lavln Valdés,  i n  - 
t e g r a n t e  de  l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a ;  Comandante de 

Grupo (J)  Pedro Canals Baldwin, Asesor J u r l d i c o  d e l  señor  

General  Mat the i ;  Tenien te  Coronel de  Carabineros  (J)  Harry 

Grünewaldt Sanhueza, Asesor J u r l d i c o  d e l  señor  Genera lS tan-  

ge ; Mayor de  E j é r c i t o  (J)  P a t r i c i o  Baeza Ossand6n,AsesorJu  - 
r l d i c o  d e l  señor  Tenien te  General  S i n c l a i r ;  P a t r i c i o  B a l t r a  

Sandoval,  Jo rge  S i l v a  Rojas  y  Hurnberto A.  B o l d r i n i  Dlaz,  

Asesor J u r l d i c o ,  J e f e  de Relac iones  Pí íbl icas  y  Redactor de  

Ses iones ,  respec t ivamente ,  de  l a  S e c r e t a r l a  de l a H .  J u n t a d e  

Gobierno, y Gaspar Lueje Vargas, Ram6n Suárez González y 

Lu i s  Duc6s Kappés, i n t e g r a n t e s  de  l a s  Comisiones L e g i s l a t i -  

v a s  Pr imera,  Segunda y  Cuar ta ,  respec t ivamente .  

MATERIAS LEGISLATIVAS 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se ab re  l a  s e s i b n .  

Ofrezco l a  p a l a b r a .  

CUENTA 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con su  ve - 
n i a ,  m i  Almirante.  

Excma. J u n t a ,  se han r e c i b i d o  l o s  s i g u i e n t e s  docu - 
mentos. 

Primero,  un o f i c i o  de  S. E .  e l  P r e s i d e n t e  d e  l a  R e  - 
p d b l i c a ,  de l  c u a l  se d i o  cuenta  l a  semana pasada y , p r  acuer  - 
do de l a  J u n t a ,  quedó de  r e s o l v e r s e  sob re  e l  p a r t i c u l a r  e n  

e s t a  s e s i 6 n .  

Mediante é l  r e t i r a  d e l  t r d m i t e  l e g i s l a t i v o ,  pa ra  

r e e s t u d i o ,  e l  proyec to  de  l e y  m o d i f i c a t o r i o  de  l a  l e y  N o  

18.476, que d i c t 6  normas sobre  h o s p i t a l e s  de l a s  i n s t i t u c i o  

nes  de l a  Defensa Nacional - b o l e t l n  1109-02-. 

D e  l a  Secretarla. . : .General  de l a  P r e s i d e n c i a  m e  i n -  

formaron que,  e f ec t ivamen te ,  se produci rd  e l  r e t i r o  de  este 
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documento, no d e l  proyecto,  pero que h a s t a  e l  momento no han 

podido obtener  l a  firma d e l  Primer Mandatario para  concre ta r  - 
lo .  Pero,  reitero, l a  i n i c i a t i v a  se segu i r  l a  t ramitando.  

E l  señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Segbn me i n  - 

formaron e s t a  mañana, e so  s e  hard durante  e s t a  semana. 

O s e a ,  e s t o  queda pendiente ,  y e s t e  o f i c i o  l o  de- 

jardn s i n  e f e c t o .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  J e f e  d e l  

Estado env ia rá  un o f i c i o  para  ped i r  l a  devolución d e l  que 

r e t i r a b a  e l  proyecto d e l  t r á m i t e  l e g i s l a t i v o ,  o sea ,  l a  i n i  - 
c i a t i v a  s e g u i r l a .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- ¿Queda pendiente  o t r a  

ve z? 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACION. - S l ,  m i  Gene - 
r a l .  

Por e l  s i g u i e n t e  o f i c i o ,  S. E .  e l  P r e s i d e n t e d e  l a  

Repdblica formula ind icac ión  a l  proyecto de l e y  que modifi- 

ca  l a  l e y  9.618, orgánica de l a  Empresa Nacional d e l  Pe t ró-  

l e o ,  b o l e t l n  1097-08. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO. - Primera Comisi6n. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  t e r c e r o f i  - 
c i o  e s  d e l  Excmo. Tr ibunal  Cons t i tuc iona l .  Con 61  t r a n s c r i  - 

be l a  r e so luc i6n  de fecha 15 de septiembre,que prorroga por 

d i e z  d i a s  e l  plazo para d e c i d i r  sobre e l  requerimiento f o r -  

mulado por l a  H .  Jun ta  de Gobierno respec to  de  l a  cues t i6n  

de cons t i tuc iona l idad  su rg ida  durante  l a  t r a m i t a c i ó n d e l p r o  - 
yecto que e s t a b l e c e  normas para  r e s o l v e r  cues t iones  de com- 

pe tenc ia  e n t r e  au to r idades  a d m i n i s t r a t i v a s  - b o l e t l n  1039- 

06-. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- B i e n .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Y por e l  61 - 
timo of i c i o ,  también d e l  Tr ibunal  Cons t i tuc iona l ,  s e  remi te  

copia  au to r i zada  de l a  sen tenc ia  r eca lda  en e l  proyecto de 

l e y  org6nica c o n s t i t u c i o n a l  d e l  Banco Cent ra l  de Chi le ,  bo- 

l e t l n  1026-05. 
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En e l l a  d e c l a r a ,  en voto de mayorla, que e l  proyec 

t o  sometido a su consideración e s  c o n s t i t u c i o n a l ,  con l a  so- 

l a  excepción d e l  i n c i s o  t e r c e r o  d e l  a r t l c u l o  52, d e l  a r t l c u -  

l o  87 y d e l  i n c i s o  primero d e l  a r t l c u l o  6 O  t r a n s i t o r i o ,  l o s  

que cons idera  i n c o n s t i t u c i o n a l e s .  

Asimismo, man i f i e s t a  que o t r a s  d i spos ic iones  de l a  

i n i c i a t i v a  t i e n e n  c a r á c t e r  de l e y  comdn, como son e l  i n c i s o  

segundo d e l  a r t i c u l o  15, e l  a r t l c u l o  2 1 ,  l o s  i n c i s o s  primero 

y f i n a l  d e l  a r t l c u l o  39 y ,  por Gltimo, seña la  e l  Tr ibunalque  

e l  a r t l c u l o  54  deber l a  s e r  aprobado con e l  c a r á c t e r  de qu6 - 
rum c a l i f i c a d o ,  por s e r  é s a  l a  na tu ra leza  de  l a  mater ia  que 

é l  e s t á  regulando. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ZHabrla acuerdo para  

eso? 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- S l .  

E l  señor GENERAL STANGE . - Conforme. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Por l o  t a n t o ,  e l  a r  - 
t l c u l o  54  e s  de qu6rum c a l i f i c a d o .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- No se s i  l a  

Excma. Jun ta  desea conocer l a s  razones por l a s  c u a l e s e l  T r i  - 
bunal dec la r6  i n c o n s t i t u c i o n a l e s  l a s  normas. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Déles l e c t u r a .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.-  Respectodel  

i n c i s o  t e r c e r o  d e l  a r t l c u l o  52, d i c e  que e s  i n c o n s t i t u c i o  - 
n a l  por su abso lu ta  indeterminación, l o  que l e  impide cono- 

c e r  l a s  d i spos ic iones  a que se r e f i e r e  y ,  a s l ,  e j e r c e r  e l  

c o n t r o l  de cons t i tuc iona l idad  que corresponde sobre e l l o .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- La mater ia  d e l  p re  - 
cepto señalado s e  i n c l u i r á  en un nuevo proyecto en e l  c u a l  

s e  e s p e c i f i c a r á n  todos l o s  cuerpos l e g a l e s  que quedarlan 

abol idos  por e s t a  l e y .  

No s e  coloc6 e l  d e t a l l e  por s e r  muchos y podrla  

o m i t i r s e  uno, con l o  c u a l  mantendrla su v igencia .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- E l  s is tema computacio - 
n a l  debe i n d i c a r  cu6les  son. 
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E l  señor ALMIRANTE MERINO.- S I .  Por eso  s e ' v a n  a 

d e t a l l a r .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE TOLED0.- Perdón, Almiran - 
t e .  

En e l  informe que acompañó e l  proyecto,  a t l t u l o  

e jemplar ,  e s t á n  indicadas  todas  en d e t a l l e .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- S l ,  pero no en e l  t e x  - 
t o .  Solamente en e l  informe. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.-  En l o  concer - 
n i e n t e  a l  a r t í c u l o  8 7 ,  man i f i e s t a  e l  Tribunal  que l o  dec la ró  

i n c o n s t i t u c i o n a l  por no cumplir con e l  mandato de determinar  

l a s  a t r i b u c i o n e s  e s t a b l e c i d a s  en l a  Const i tuc ión  P o l l t i c a  

r e spec to  d e l  Banco C e n t r a l ,  cuando mantiene l a  v igencia  inde - 
terminada de l e y e s  a n t e r i o r e s ,  indeterminación que, además, 

agrega,  l e  impide e j e r c e r  e l  c o n t r o l  de cons t i tuc iona l idad  

sobre  e l l o .  

E l  fundamento es práct icamente e l  mismo que e l  de 

l a  d i spos ic i6n  a n t e r i o r .  

Y ,  por Ciltimo, en l o  a t i n e n t e  a l  i n c i s o  pr imerodel  

a r t l c u l o  6 O  t r a n s i t o r i o ,  p r e c i s a  que 61  vulnera e l  p r i n c i p i o  

pro r e o  consignado en  e l  N o  3 d e l  a r t l c u l o  1 9  de nues t ra  Car - 
t a  Fundamental, porque e s t a r l a  sancionando con una pena d i s -  

t i n t a  . . . 
E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  S I ,  e s  c i e r t o .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- S i  l a  H .  Jun - 
t a  l o  a u t o r i z a ,  cor responder la  e f e c t u a r  l a s  adecuaciones co- 

r respondientes  con e l  o b j e t o  de que l a  i n i c i a t i v a  s i g a s u t r á  - 
mite .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- S1, h a b r l a  que hacer  

l a s  cor recc iones .  Además, s e  r edac ta rá  o t r o  proyecto,  por - 
que uno de l o s  puntos m á s  importantes  para e l  Banco Cent ra l  

era e l  r e l a t i v o  a l  c o n t r o l  de cambios, e l  que s e  d e j a  en li- 

ber tad  y ,  con e l l o ,  desaparecer lan  todos l o s  e f e c t o s  que s e  

desean l o g r a r .  

¿Hay acuerdo para  f a c u l t a r  a l  S e c r e t a r i o  de Legis- 

l a c i ó n  para  que r e a l i c e  l a s  adecuaciones? 
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E l  señor GENERAL MATTHE1.- Como este proyecto fue  

sometido a l  Tr ibuna l ,  ¿cuál  s e r l a  e l  procedimiento exacto? 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- S e r l a  e l  si- 

guiente :  habr la  que e l iminar  d e l  t e x t o  e l  a r t i c u l o  87, a s l  

como e l  i n c i s o  t e r c e r o  d e l  a r t l c u l o  52 y e l  i n c i s o  primero 

d e l  a r t l c u l o  6O t r a n s i t o r i o  y ,  en  l o  r e f e r e n t e  a l a s  normas 

s i g u i e n t e s  a l  a r t í c u l o  87, que son l o s  a r t l c u l o s  88, 89, 9 0  

y 9 1 ,  d a r l e s  l a  numeración c o r r e l a t i v a  correspondiente .  Ade - 
más, h a b r l a  que hacer  o t r a  adecuación en e l  a r t l c u l o  9 1  so- 

bre  una c i t a  que hace a l  a r t í c u l o  90, que deb ie ra  entender-  

se hecha a l  89. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Correcto.  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Terminada l a  

Cuenta o r d i n a r i a ,  m i  Almirante. 

S o l i c i t o  au to r i zac ión  a l a  Excma. Jun ta  para  ren-  

d i r  cuenta  en  forma e x t r a o r d i n a r i a  de un proyecto r e c i b i d o  

ayer  en l a  t a r d e  y d e l  c u a l  de l a  Pres idencia  m e  s o l i c i t a  - 
ron  informar e n  e s t a  ses ión .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo? 

E1 señor GENERAL MATTHE1.-  S l .  

E l  señor GENERAL STANGE . - Conforme. 

E l  señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- D e  acuerdo. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  r e s p e c t i  - 
vo Mensaje remite e l  proyecto de l e y  organica c o n s t i t u c i o  - 
n a l  sobre organización y a t r i b u c i o n e s  de l o s  Tribunales  de 

J u s t i c i a ,  que reemplazarla  e l  a c t u a l  C6digo Orggnico de T r i  - 
bunales  . 

La i n i c i a t i v a  cons ta  de once a r t l c u l o s  permanen - 
tes y ca to rce  t r a n s i t o r i o s .  En e l  lo e s t a r í a  l a  nueva l e y  

orgánica  c o n s t i t u c i o n a l  conformada sobre l a  base de ca to rce  

T l t u l o s  y 545 a r t l c u l o s .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Esto es sumamente ex- 

tenso .  Demoraron d i e c i s é i s  años en  r e d a c t a r l o .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO. - Segunda Comisión, Con - 
junta  y t r á m i t e  o r d i n a r i o  extenso.  
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E l  señor GENERAL MATTHE1.- Qué menos, pues. C a l i  - 
f i c a r l o  en o t r a  forma s e r í a  una f a l t a  de r e s p e t o  para un 

cbdigo . 
Almirante Duvauchelle, ¿cuántos años hace que s e  

está apl icando e l  a c t u a l ?  

E l  señor CONTRAALMIRANTE ( J T )  DUVAUCHELLE . - En su 

concepci6n c e n t r a l ,  señor, desde 1875, y s e  l e  llam6 Ley O r -  

gánica  de  l o s  Tr ibunales .  Y ,  después,  en 1943, con dos o 

t r e s  a r r e g l o s ,  como C6digo Orgánico de Tr ibunales .  

Su venia ,  señor Almirante, para  segu i r  informando 

acerca  d e l  tema. 

E l  problema e s  mucho m6s profundo. 

Como recordartin l o s  señores  abogados,lLt norma cons - 
t i t u c i o n a l  dispone que son orgánic0.s c o n s t i t u c i o n a l e s ,  en  l o  

r e l a t i v o  a l  C6digo Orgánico de Tr ibunales ,  s o l o  1o.s p r e c e p - t ~ s  

que d icen  r e l a c i ó n  con su e s t r u c t u r a ,  funciones y a t r i b u c i o  - 
nes;  de t a l  manera que yo esperaba que se env ia ra  un t e x t o  

con 20, 30 6 40 a r t l c u l o s ,  como o c u r r i ó ,  por ejemplo - l o s a  - 
ben l o s  señores  Miembros de l a  Jun ta  de Gobierno-, respec-  

t o  de l a  l e y  orgánica  de minerla que,  después,  l l e v ó  a d i c i o  - 
nalmente a d i c t a r  un Código Minero que, en g e n e r a l ,  e s  l e y  

comGn, sa lvo  dos o t r e s  normas. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  Código de Minerza 

t i e n e  a l rededor  de 25 6 30 a r t l c u l o s  orgánicos.  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  DUVAUCHELLE.- Ahor 

r a ,  lamentablemente, e l  proyecto viene con un c r i t e ~ i o  con- 

t r a d i c t o r i o  con l o  que s e ñ a l a  l a  jur i sprudencia  d e l  Tribu - 
n a l  Cons t i tuc iona l ,  e s  d e c i r ,  s o l o  algunas de sus  mater ias  

son orgánicas .  

Por cons igu ien te ,  en  e l  fondo, s e  p ide  a l a  Jun ta  

de Gobierno que a n a l i c e  y apruebe un código an e l  c u a l ,  ne- 

cesar iamente,  s o l o  habrb 40 6 50 d i spos ic iones  orgbnicas ,  y 

l o  demás e s  mater ia  de l e y  comGn que puede d i c t a r l o  c u a l  - 
q u i e r  Congreso. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - Exactamente. 
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E l  señor CONTRAALMIRANTE ( J T )  DUVAUCHELLE.- Esa 

es l a  v i s i ó n  j u r l d i c a  d e l  problema, señor Almirante.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Y e s t o  Lo sabe e l  M i  - 
n i s t r o  de J u s t i c i a ,  pero i n s i s t e  en  que s e  t r a t e  como l e y  

orgánica  c o n s t i t u c i o n a l  por s e r  é s e  e l  deseo de l a  Corte Su 

prema . 
E l  señor GENERAL MATTHE1.- iAlg6n d l a  sa ld rá !  

E l  señor SECRETARIO DE LA JUNTA.-  ¿En cuanto a 

d i f u s i ó n ,  m i  Almirante? 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Con publ ic idad ,  por 

supuesto.  

A l  término de l a  Cuenta, of rezco  l a  pa labra .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- En un o f i c i o  enviado 

a l a  P res idenc ia  de l a  Repdblica hace más o menos cua t ro  s e  - 
manas, s e  ind icó  que, por una p a r t e ,  habla  proyectos  sobre 

derogación de l e y e s  que e ran  urgentes  y ,  por l a  o t r a , e r a n e  - 
c e s a r i o  aprobar y promulgar d i v e r s a s  i n i c i a t i v a s  durante  

e s t e  per lodo.  

Ese documento e s t á  dándose v u e l t a s .  Digo e s t o p o r  

cuanto era cues t idn  de d e c i r  "conforme", e inmediatamentese 

i n i c i a b a n  l o s  t r á m i t e s  correspondientes  por t r a t a r s e  de t e x  - 
t o s  muy s e n c i l l o s ,  en  e l  primer caso.  

Hoy nos l l e g 6  una información d e l  Alcalde de San- 

t i a g o ,  quien e s t 6  muy preocupado de e s t o ,  r e l a t i v a  a l a  Ley 

sobre J u n t a s  de Vecinos. Ya oficiamos a l  Ejecut ivo  para ha - 
c e r l e  p resen te  que en  e l l a  f i g u r a  e l  cuerpo l e g a l  concer -- 
n i e n t e  a l a s  J A P ,  que todavla  e s t á  v igen te ,  pues en  e l  f u t u  - 
r o  un nuevo Gobierno puede r e i n s t a l a r l a s  y h a c e r l a s  funcio-  

na r ,  como sucedi6 durante  e l  periodo de l a  U . P .  

Hago e s t a  acotac i6n  para c o n s u l t a r  a l a  Jun ta  s i  

e s t a r i a  de acuerdo en  r e m i t i r l e  un nuevo o f i c i o  a f i n  de apu - 
r a r  e s t a  ma te r i a ,  pues,  s i  no s e  a c e l e r a  e l  t r á m i t e  que s e  

e s t %  dando a l  o f i c i o  mencionado, no habrá forma de  r e s o l v e r  
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e l  problema, ya que no sacarlamos nada con t r a t a r  e s t o  a 61 - 
tima hora ,  porque no tendremos tiempo. 

LHabrla acuerdo? 

E l  señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- D e  acuerdo. 

E l  señor GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- S í .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Se r e d a c t a r á  un o f i -  

c i o  s i m i l a r  a l  enviado en l a  oportunidad a n t e r i o r .  

Terminada l a  Cuenta. 

TABLA 

1. PROYECTO DE ACUERDO QUE APRUEBA CONVENCION DE VIENA SO- 

BRE RESPONSABILIDAD C I V I L  POR DAROS NUCLEARES (BOLETIN 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  primer puntode l a  

Tabla se r e f i e r e  a l a  Convención de Viena sobre Responsabi- 

l i d a d  C i v i l  por Daños Nucleares.  

¿Hay observaciones a l  respecto?  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No. 

E l  señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- S in  observa - 
cienes . 

E l  señor GENERAL MATTHEI .- Había una recomenda - 
c i 6 n  de p a r t e  de l a  Tercera Comisión. 

E l  señor GENERAL STANGE .- S1. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Efectivamente,  se ha - 
ce una r e s e r v a ,  y e l  Min i s t e r io  de Relaciones E x t e r i o r e s  es - 
t á  de acuerdd en mantenerla,  en cuanto a l a  responsabi l idad  

t o t a l  por l o s  daños que se puedan produci r ,  en e s p e c i a l  en 

e l  caso a c t u a l ,  pues en  e s t o s  d l a s  se deber ia  d i c t a r  u n a l e y  

sobre cen izas  y o t r a s  basuras  nucleares  que l o s  a rgen t inos  

desean colocar  en l a  Patagonia,  en cuanto a l o s  e f e c t o s  ma- 

yores  que puedan ocas ionar  daños nucleares  como r e s u l t a d o  

de l a  contaminaci6n. 
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Se podrla aprobar e l  i n f o r m e  con l a  respectiva re - 
serva. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- S i .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R. -  C o n f o r m e .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- A p r o b a d o .  

--Se aprueba e l  proyecto. 

2 .  PBOYEcrO DE ACISERDO QLEAPRUEBA PROTOCOLO COMUN RELATIVO A 

LA APLICACION DE LA CONVENCION DE VIENA Y DEL CONVENIO 

DE P A R I S ,  SOBRE RESPONSABILIDAD C I V I L  POR DAÑOS NUCLEA - 
R E S ,  ADOPTADO EN VIENA,  AUSTRIA,  E L  2 1  DE SEPTIEMBRE 

DE 1 9 8 8  (BOLETIN 1 0 3 7 - 1 0 )  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- L a  segunda m a t e r i a  

e n  T a b l a  es s i m i l a r  a l a  a n t e r i o r  y se refiere a l o s  daños 

nucleares  re la t ivos  s o l a m e n t e  a l  cont inente  europeo y esa 

zona. E l  P r o t o c o l o  de Par l s  ext iende  esa responsabi l idad  

de l a  C o n v e n c i 6 n  de V i e n a .  

¿ H a y  acuerdo en aprobarlo? 

E l  señor GENERAL STANGE.- D e  acuerdo. 

E l  señor GENERAL MATTHEI . - S 1  . 
E l  señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R. -  S l .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Q u e d a  aprobado. 

--Se aprueba e l  proyecto. 

3.  PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA D E C m T O  CON FUERZA DE LEY 

No 3 4 1 ,  DE 1 9 7 7 ,  DE HACIENDA; LEY No 1 3 . 0 3 9 ;  Y DECRETO 

LEY No 8 2 5 ,  DE 1 9 7 4 ,  Y ESTABLECE SISTEMA S I M P L I F I C A D O  

DE EXPORTACIONES QUE I N D I C A  (BOLETIN 1 0 9 4 - 0 5 )  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- T i e n e  l a  palabra e l  

señor L u e j e  para r e l a t a r  e l  tercer proyecto en T a b l a .  

E l  señor  GASPAR L U E J E ,  RELATOR.- E s t a  i n i c i a t i v a  
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ingresó  para  conocimiento de l a  H.<Junta  de Gobierno e l  pa - 
cado 20 de junio.  En su oportunidad fue  c a l i f i c a d a  de £5- 

c i l  despacho y su e s t u d i o  l o  h izo  una Comisión Conjunta. 

E l  proyecto t i e n e  por o b j e t o  ampliar l o s  rubros  

de a c t i v i d a d  i n d u s t r i a l  en l a  zona f ranca  i n d u s t r i a l d e  A r i  - 

ca y aumentar e l  va lo r  tope  máximo respec to  de l o s  vehlcu- 

l o s  que ingresen a  l a  zona f ranca  de extens i6n  por l a  zona 

f ranca  pr imar ia ,  con l o  cua l  s e  pers igue  uniformar l o s  va- 

l o r e s  de l a s  f r a n q u i c i a s  ap l i cadas  a  l a  i n t e r n a c i ó n , a l  r e s  - 

t o  d e l  p a l s ,  de vehlculos y mercanclas provenientes  de zo- 

nas de kratamiento de excepción, en  conformidad a l  a r t l c u -  

l o  35 de l a  l e y  13.039. 

Cabe hacer  p resen te  que e s t e  úl t imo cuerpo l e g a l  

s o l o  t i e n e  e l  a r t l c u l o  35, que regu la  todos l o s  t ra tamien-  

t o s  excepcionales  que benef i c i an  t a n t o  a  l a  Administración 

Púb l i ca  como a l a s  Fuerzas Armadas y Carabineros.  

Se r e a j u s t a n  l o s  montos topes  genera les  a  f i n  de 

no menoscabar, con e l  aumento que ha experimentado en  l o s  

ú l t imos  años e l  va lo r  d e l  vehlculo,  l a  proporción para in -  

t e r n a r  l o s  demás b ienes  l ibe rados .  

Por o t r a  p a r t e ,  s e  e l imina  e l  impuesto a  l a  c i l i n  - 
drada e s t a b l e c i d o  por e l  a r t l c u l o  43 b i s  d e l  dec re to  l e y  

825, de 1974, para p e r m i t i r  a  l o s  h a b i t a n t e s  de l a s  r eg io -  

nes extremas hacer  pleno uso de l a s  f r a n q u i c i a s  que s e  l e s  

conceden a l  respecto .  

Además, se dispone un s is tema s impl i f i cado  .de de y 

volución d e l  I V A  por exportaciones menores de m i l  d ó l a r e s  

de l o s  Estados Unidos de Amgrica. 

Y ,  f ina lmente ,  se permite e l  ingreso  a l  r e s t o d e l  

p a l s  de menaje, herramientas  y o t r a s  e spec ies  de l o s  r e s i -  

den tes  en  zonas de t r a t amien to  aduanero e s p e c i a l .  

E l  proyecto cons ta  de cua t ro  a r t l c u l o s  permanen- 

t e s  y  uno t r a n s i t o r i o .  La mayor p a r t e  de e l l o s  t i e n e  por 

f i n a l i d a d  s e ñ a l a r  l o s  guarismos que s e  r e a j u s t a n y  l o s  ajus, 

t e s  que s e  hacen a  l a s  d i v e r s a s  l eyes .  

Por ú l t imo,  señor Almirante,  s o l i c i t o  f a c u l t a r  
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a l  S e c r e t a r i o  de Legis lac ión  para c o r r e g i r  algunos e r r o r e s  

de comil las  o  puntos que f a l t a n  den t ro  d e l  esquema,que, pos  

t e r io rmente ,  e l  Diar io  O f i c i a l  puede o b j e t a r  en  s u  pub l i ca  - 
ción .  

E s  todo cuanto puedo informar.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Ofrezco l a  pa labra .  

ZHabrla acuerdo? 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- S1. 

E l  señor GENERAL STANGE.- Bien. 

E l  señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Conforme. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Bien ,  se aprueba. 

--Se aprueba e l  proyecto con modificaciones f o r -  

males. 

4 .  PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA DECRETO LEY N o  2.460, DE 

1 9 7 9 ,  LEY ORGANICA DE LA P O L I C I A  DE INVESTIGACIONES DE 

CHILE.  TDEA DE LEGISLAR (BOLETIN 1113-02) 

E l  señor ALMIRANTE Y í R I N O .  - Tiene l a  pa labra  e l  

Comandante Vergara para informar e l  cua r to  proyecto de l a  

Tabla.  

E l  señor TENIENTE CORONEL (J)  ELEAZAR VERGARA,RE - 
LAT0R.- Señores Miembros de l a  Excma. Jun ta  de Gobierno: 

este proyecto de l ey ,  or ig inado en un Mensaje de S. E .  e l  Pre - 
s i d e n t e  de l a  RepGblica y cuyo e s t u d i o  correspondi6 a una 

Comisión Conjunta, t i e n e  como propós i to  modif icar  l a l e y o r  - 
gánica  de l a  P o l i c l a  de Inves t igac iones  de Chi le ,  e s p e c l f i  - 
camente e l  a r t l c u l o  2 4 ,  a f i n  de f a c u l t a r  a  l o s  O f i c i a l e s  

P o l i c i a l e s  e n  r e t i r o  de l o s  grados de Di rec to r  Genera1,Sub - 
d i r e c t o r e s ,  P re fec tos  Inspec to res ,  P re fec tos  y Subprefec - 
t o s  para  p o r t a r  armas de  fuego que tengan debidamente i n s -  

c r i t a s ,  s u j e t o s  a  l a  reglamentacidn i n s t i t u c i o n a l  d e l  per-  

sonal  en s e r v i c i o  a c t i v o .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- S in  permiso previo.  

E l  señor RELATOR.- As2 es,  señor Almirante. 
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Se a d ~ u n t a  a l a  i n i c i a t i v a  e l  informe t é c n i c o  d e l  

señor Minis tro de Defensa Nacional, quien seña la  que e l  pro - 
yecto de l e y  t i e n e  por f i n a l i d a d  o t o r g a r  una f ranqu ic ia  s i-  

mi lar  a l a  e x i s t e n t e  para e l  personal  en r e t i r o  de l a s  Fue2 

zas Armadas y de Carabineros de Chi le .  Aduce, igualmente, 

que, a tendida  l a  na tu ra leza  de l a s  funciones de e s t e  perso- 

n a l ,  6 1  se encuent ra  expuesto a determinados r i e s g o s ;  de ma - 

nera que es t ima conveniente l e g i s l a r  en  l a  forma propues ta .  

En cuanto a l  e s t u d i o  de l a  i n i c i a t i v a ,  l a  Sec re ta  - 
r l a  de Legis lac ión  manifestó que e l l a  e r a  idónea desde e l  

punto de v i s t a  c o n s t i t u c i o n a l  y que, en e l  evento de s e r  

aprobada, t e n d r l a  e l  c a r á c t e r  de l e y  de quórum c a l i f i c a d o .  

No o b s t a n t e  l o  a n t e r i o r ,  formul6 dos comentarios a l  respec-  

t o .  

En primer término, p r e c i s a  que en  l a  a c t u a l  norma - 
t i v a  para  e l  personal  en r e t i r o  de Carabineros y d e  l a s  Fuer - 
zas Armadas se ex ige ,  para  o t o r g a r  dicho permiso, una p re  - 
v i a  au to r i zac ión  d e l  r e spec t ivo  Comandante en J e f e  i n s t i t u -  

c i o n a l  o d e l  General Di rec to r  de Carabineros,  en su caso.  

Y ,  en segundo l u g a r ,  d e c l a r a  que, r e spec to  de l a  ex - 
t ens ión ,  no s e  produce e q u i l i b r i o  e n t r e  e l  proyecto y l a s  

a c t u a l e s  d i spos ic iones  para  l a s  Fuerzas Armadas y Carabine- 

r o s ,  toda  vez que para l o s  segundos comprende nada más que 

a l o s  O f i c i a l e s  Generales,  O f i c i a l e s  Super iores  y Subof ic ia  - 
les Mayores. 

Durante e l  e s t u d i o  d e l  proyecto efectuado por l a  

Comisión Conjunta no s e  produjo acuerdo sobre l a  idea  de 

l e g i s l a r .  En e f e c t o ,  l o s  r ep resen tan tes  de l a s  Comisiones 

L e g i s l a t i v a s  Primera, Segunda y Tercera acordaron s u g e r i r  a 

l a  H .  J u n t a  de Gobierno rechazar  l a  idea  de l e g i s l a r  sobre 

l a  materia por concordar,  e n  l o  fundamental, con l o s  plan- 

teamientos hechos en l a s  observaciones de l a  S e c r e t a r l a  de 

Legis lac ión .  

Por e l  c o n t r a r i o ,  l a  Cuarta Comisión L e g i s l a t i v a  

es p a r t i d a r i a  de aprobar l a  idea  de l e g i s l a r  y p a r t i c i p a  de 

l o s  argumentos esgrimidos t a n t o  en e l  Mensaje como en e l  i n  - 
forme t é c n i c o  d e l  señor Minis t ro  de Defensa Nacional. 
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Para f i n a l i z a r ,  me permito hacer p resen te  a  l a  Ex 

ce len t l s ima  Jun ta  de Gobierno que hoy s e  ha r e c i b i d o  copia  

de un o f i c i o  d e l  señor Minis t ro  de Defensa Nacional a l  s e  - 
ñor Minis t ro  S e c r e t a r i o  General de l a  Pres idencia ,  en e l  

c u a l  man i f i e s t a  l a  conveniencia de l e g i s l a r  para  l o s  Subpre - 
f e c t o s ,  toda vez que,  d i c e ,  e s t e  personal  e s  absolutamente 

opera t ivo ,  corresponde a  funcionar ios  e j e c u t o r e s  de l abores  

p o l i c i a l e s  n e t a s ,  d i r e c t a s ,  de r e a l i z a c i ó n  inmediata en e l  

quehacer p o l i c i a l  co t id iano .  Añade que e l l o s  e s t á n  en con- 

t a c t o  d i r e c t o  con l a  de l incuenc ia ,  en e s p e c i a l  l a  de t i p o  

t e r r o r i s t a ,  en cuyo caso se l e s  encarga en forma exc lus iva  

tomar e l  mando de toda  clasede acciones de combate d i r e c t o  

c o n t r a  t a l e s  indiv iduos .  

Y ,  en cuanto a  l a  f a c u l t a d  actualmente v igen te ,de  

au to r i zac ión  de l o s  Comandantes en J e f e  i n s t i t u c i o n a l e s  o 

d e l  General Di rec to r  de Carabineros,  en su  caso,  es t ima que 

no h a b r i a  objeción para que e s t o  mismo s e  o to rga ra  a l  Gene- 

r a l  Direc tor  de l a  P o l i c l a  de Inves t igac iones  de Chi le .  

Ese e s  e l  contenido,  en  forma muy s u c i n t a ,  de  es- 

t e  proyecto de l e y  cuyo e s t u d i o ,  como he d icho,  l o  r e a l i z 6  

una Comisión Conjunta. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Tiene l a  pa labra  e l  

Minis t ro  de Defensa Nacional. 

E l  señor  MINISTRO DE DEFENSA NACIONAL.- Conside- 

r o  muy razonable l a  objec ión  hecha a  e s t e  proyecto de l e y ,  

en  cuanto a  ser d i s c r i m i n a t o r i o ,  y  propondria extender  a t o  - 
das  l a s  i n s t i t u c i o n e s  e l  permiso para p o r t a r  armasten l o  r e  - 
l a t i v o  a  l o s  O f i c i a l e s  en r e t i r o  d e l  grado de Teniente  Coro - 
n e l ,  o  su equ iva len te .  

Lo dicho por Inves t igac iones ,  l a s  aprensiones he- 

chas p resen tes  r e spec to  d e l  personal  que r e c i é n  s a l e  a  r e t i  - 
r o  y que puede haber debido e f e c t u a r  a lgunas d i l i g e n c i a s q u e  

hayan conci tado e l  odio o un e s p l r i t u  de r e p r e s a l i a  de l a  

gente  que ha detenido o que en  alguna forma ha s u f r i d o ,  pug 
de s e r  que,con l a  p a r t i c i p a c i ó n  a c t u a l  de l a s  Fuerzas Arma- 

das  e n  problemas de seguridad i n t e r i o r ,  también pueda a - 
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p l i c a r s e  a  O f i c i a l e s  d e l  grado de Teniente  Coronel cuya- as 

tuac iones  puedan haber susc i t ado  e s e  e s p l r i t u  de venganza. 

Entonces, e l  a u t o r i z a r l o s  para p o r t a r  armas s e r l a  

una forma de p ro tege r los ,  haciendo también comdn a todos e l  

hecho de que queda a  d i s c r e c i ó n  d e l  Comandante en J e f e o  d e l  

General Di rec to r  juzgar cada caso en p a r t i c u l a r .  Como es 

indudable,  puede suceder que un O f i c i a l  se vaya por haber 

cometido alguna f a l t a  que r e v e l e  d e s c r i t e r i o .  En e s e  caso ,  

e s t a r l a  en l a  mano d e l  Comandante en J e f e  o d e l  General D i -  

r e c t o r ,  en  su caso ,  hacer  una excepción con é l .  

Pero, por o t r a  p a r t e , , e s  p r e c i s o  cons iderar  que 

l o s  O f i c i a l e s  d e l  grado de Teniente  Coronel, o  su equivalen - 
t e ,  son personas ya maduras, de 4 0  años para  a r r i b a ,  por l o  

que no es de temer que vayan a  hacer  mal uso de e s e  derecho. 

Por l o  t a n t o ,  m i  proposición s e r l a  i n c l u i r  a  las 

c inco  fue rzas  de  l a  Defensa Nacional -con e l l o  s e  termina 

l a  discriminación-,  pero imponer que sea  a  d i s c r e c i ó n  d e l  

j e f e  super io r  e l  o t o r g a r  o  no o to rga r  l a  au to r i zac ión  a l  mo - 
mento de producirse  e l  r e t i r o -  

E l  señor  ALMIRANTE.MERIN0.- Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Yo adhiero  

plenamente a  l o  recientemente sus tentado por e l  señor Minis - 
t r o  de Defensa Nacional. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Pregunto: hoy es j e f e  

de Inves t igac iones  un General de E j é r c i t o  en r e t i r o .  ¿Y ma- 

ñana? 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¡ E l  "Coco" Paredes! 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Ese e s  e l  problema. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Re i t e ro  l o  que expresé 

en l a  Comisión. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Propongo devolver e l  

proyecto a  Comisión, porque é s t a  no conoció e l  o f i c i o  envia  - 
do por e l  Minis t ro .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Me parece b ien .  
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El señor ALMIRANTE MERINO.- En consecuencia, al 

volver el proyecto a Comisión se podrla analizar con esos 

antecedentes y realizar un estudio m6s acabado, pues, evi- 

dentemente, hay una diEerencia notoria en cuanto a las con - 
diciones en que quedarla Investigaciones. 

¿Hay acuerdo? 

El señor GENERAL STANGE.- S1. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Bien. 

- - ~ l  proyecto vuelve a Comisi6n. 

5. IDEA DE LEGISLAR: PROYECTO DE LEY QUE INTRODUCE MODIFI- 

CACIONES AL CODIGO DEL TRABAJO Y AL D.L.NO 3.500, DE 

1980 (BOLETIN No 1074-13) 

El señor ALMIRANTE MERINO.- El punto cinco tam - 
bién dice relación con la idea de legislar y corresponde a 

modificaciones al Código del Trabajo y al decreto ley No 

3.500. 

Hablamos dicho que no se modificaría por ningtín 

motivo, porque ello lo Gnico que hace es desacreditar. 

Tiene la palabra el abogado informante. 

El señor RAMON SUAREZ, RELATOR.- Con la venia de 

la H. Junta de Gobierno, vengo a relatar el proyecto de ley 

que introduce modificaciones al Código del Trabajo y al de - 
creto ley 3.500. 

El objeto fundamental de la presente relaci6n es 

consultar el parecer de la H. Junta de Gobierno con respecto 

a la idea de legislar sobre las materias contenidas en este 

proyecto, en consideraci6nt principalmente, a los siguientes 

aspectos. 

La iniciativa contiene dos modificaciones, que se 

podrían llamar de fondo o trascendentes. La primera dice re- 

laci6n con la disminución de los quórum para formar sindica- 

tos y para negociar colectivamente. 

La segunda incide en la posibilidad de negociar 

aportes a la cuenta de capitalización individual de cada 
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t r a b a j a d o r ,  con e l  propós i to  de  aumentar o  d isminui r  e l  pe- 

rXodo de  t r a b a j o  e f e c t i v o  para gozar de una jub i l ac ión .  

S in  p e r j u i c i o  de e s t a s  dos,  que efect ivamente 

son l a s  más t r a scenden tes ,  e x i s t e n  veint i t ín  modificaciones 

más a l  C6digo d e l  Trabajo.  Con respec to  a  e s t a s  dos ,  cumplo 

con s e ñ a l a r  a  l a  H.  Jun ta  que una de e l l a s ,  por l o  menos l a  

re lac ionada  con l a  disminuci6n de l o s  quórum para  negociar 

colect ivamente,  ha s i d o  t r a t a d a  en e s t a  misma Jun ta  de Go - 
b ie rno  durante  dos veces y en e s a s  oportunidades me ha toca  - 
do s e ñ a l a r  cuá les  son l a s  razones por l a s  cua les  s e  ha e s t i  - 
mado inconveniente r e b a j a r  e l  ntímero de t r aba jadores  para  

l a  negociación c o l e c t i v a .  

En una apre tada  s l n t e s i s ,  podemos i n d i c a r  de  que 

s e  t r a t a  de un proceso complejo, b a s t a n t e  regulado, por l o  

que parece b a s t a n t e  d i f i c u l t o s o  con ta r  con cada uno de estos 

r e q u i s i t o s  y procedimientos en una empresa de c inco  t r a b a j a  - 
dores .  

A su vez,  hemos señalado que l a  tendencia  moder- 

na de  l a  negociaci6n c o l e c t i v a  no nos a l e j a  en cuanto a l  por - 
c e n t a j e  de t r aba jadores  que negocian e n c h i l e  con l o s  que ne - 
gocian en o t r o s  paXses d e s a r r o l l a d o s ,  ya que efect ivamente 

l a  negociacidn c o l e c t i v a  e s t á  quedando cada vez más radica-  

da en empresas de importancia ,  en cuanto a l  ndmero de  t r a b a  - 
dores  que agrupan. 

En seguida ,  debemos recordar  que cuando s e  apro- 

bó e l  C6digo d e l  Trabajo,  s e  i n t r o d u j o  una modificación es-  

p e c i a l  t e n d i e n t e  a  f a c i l i t a r ,  i n c l u s o ,  en l a s  empresas de  

t r e s ,  c u a t r o  o cinco t r aba jadores  que quieran  negociar  co - 
lec t ivamente ,  l o  puedan hacer s i n  s u j e t a r s e  a ningtín t i p o  

de  regulac ión ,  a t r a v é s  de l o  que s e  llama l a  negociación co 

l e c t i v a  l i b r e  e n t r e  l a s  p a r t e s ,  s i n  necesidad de someterse 

a  todo e s t e  procedimiento. 

Esas fueron l a s  razones fundamentales que s e  tu -  

v ieron  en v i s t a  en l a s  dos oportunidades a n t e r i o r e s  para  no 

l e g i s l a r  sobre  l a  mater ia .  

También se tuvo p resen te  que en ese momento e x i s  - 
tia uha s u e r t e  de adver tencia ,  señalando que de no hace r lo  

nos a p l i c a r l a n  sanciones en cuanto a l  s i s tema p r e f e r e n c i a l  
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a r a n c e l a r i o ,  cosa  que en t i endo  que,  por  l o  demás, h i c i e r o n .  

E l  s i g u i e n t e  punto d i c e  r e l a c i ó n  con l a  p o s i b i l i  - 
dad de  que l o s  t r a b a j a d o r e s  pacten con l o s  empleadores apor - 

tes ex t r ao rdonar ios  a su  cuenta  de  c a p i t a l i z a c i ó n  i n d i v i  - 
d u a l  pa ra  e l  e f e c t o ,  en o t r a s  p a l a b r a s ,  de i r  generando una 

can t idad  de c a p i t a l  mayor para  j u b i l a r  en forma a n t i c i p a d a .  

La i d e a  t a l  vez no r e s u l t e  c o n t r a r i a  a l o  funda- 

mental  de  n u e s t r a  l e g i s l a c i ó n ,  pe ro  s í  a l o  mejor t e n d r l a  

que pensarse  en a lgo  d i s t i n t o .  

Los r i e s g o s  que se a d v i e r t e n  a l  l e g i s l a r  sobre  

e s t a  ma te r i a  son v a r i o s .  En primer l u g a r ,  l o  más probable  

es que l a  i n s t a n c i a  que se emple pa ra  este t i p o  de  opera  - 
c i ó n  s e a  l a  negociación c o l e c t i v a ,  razón por l a  c u a l  en Chi - 

l e  habrá  empresas en l a s  c u a l e s  se j u b i l a r á  ant ic ipadamente  

ve r sus  o t r a s  en que se j u b i l a r á  en forma d i s t i n t a ,  cuando 

en verdad los que e x i s t e n  son t r a b a j a d o r e s ,  independientemente 

considerados,que en muchas oportunidades e s t á n  expuestos  a 

un t i p o  de  t r a b a j o  de  desgas t e  a n t i c i p a d o ,  que SI merece o 

podrlan hace r se  acreedores  a una j u b i l a c i ó n  a n t i c i p a d a .  

Ahora, como e s t o  t a l  vez se p a c t a r á  en una nego - 
c i a c i ó n  c o l e c t i v a ,  l o  más probable  es que en e l  mismo ca  - 
r á c t e r  puedan e s t a r  a d m i n i s t r a t i v o s  que e s t á n  en s i t u a c i o -  

nes  comunes y c o r r i e n t e s  a c u a l q u i e r  t r a b a j o  de l a  misma 

n a t u r a l e z a .  

Cuando con p o s t e r i o r i d a d  ing resen  t r a b a j a d o r e s  

a e s t a  empresa, como es muy dificil admin i s t r a r  un s i s t ema  

de  negociación c o l e c t i v a  d i s t i n t o , l o  más probable  es que 

también se les hagan ex tens ivos  este b e n e f i c i o  y éste con- 

siste en que en vez de paga r l e  remuneraci6n a l  t r a b a j a d o r ,  

l o  que se ha rá  es d i s m i n u i r l e  o no t r a n s f e r i r l e  a remunera 

c i ó n  ese aumento, s i n o  t r a s p a s á r s e l o  en a p o r t e s  a su  cuen- 

t a  de  c a p i t a l i z a c i ó n  i n d i v i d u a l .  

E s e  es un tema que c r e o  que es de  l a  mayor de l& 

cadeza en cuanto a como juzgar cada persona,  que es l o  que 

i n t e r e s a  en un momento determinado. 

E s  perfectamente  p o s i b l e  y 16gico pensar  que un 

t r a b a j a d o r  de  v e i n t i c i n c o  años tenga  muy poco i n t e r é s  en 

s a c r i f i c a r  r e n t a s  p r e s e n t e s  por  p o s i b i l i d a d e s  de j u b i l a c i ó n  

a n t i c i p a d a .  E s  muy f a c t i b l e  que un t r a b a j a d o r  de cua ren ta  y 

&nco-o-cincuenta años de  edad s l  tenga  i n t e r é s  d e  a n t i c i p a r  
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una j u b i l a c i ó n  v e r s u s  un s a c r i f i c i o  de  r e n t a s  p r e s e n t e s ,  

razón por  l a  c u a l  e l  s i s t ema  d e  cómo negoc ie  es a b s o l u t a  - 
mente i n d i s p e n s a b l e  r e g u l a r l o  b i e n  p a r a  que no s e a  una co  - 
sa uniforme y  g e n e r a l  que se haga a t r a v é s  de  l a  negocia-  

c i ó n  c o l e c t i v a .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- Q u i s i e r a  d e c i r  s o l a  - 
mente que s i  u s t e d  l e  pregunta  - n o s o t r o s  hemos hecho esa 

e x p e r i e n c i a  una vez ,  a l  comienzo, cuando yo e r a  Comandan- 

t e  e n  l a  Fuerza A é r e a -  qu i én  c r e e  u s t e d  que t i e n e  un t r a  - 
b a j o  e n  que merece sob resue ldo ,  ya s e a  por  r i e s g o  exces ivo  

o  porque es un t r a b a j o  pesado. Nadie,  n i  é l  puede e x c l u i r -  

s e v o l u n t a r i a m e n t e  de  ese problema. Absolutamente t odos ,  sin 

excepción,  r e i t e r o ,  s i n  excepci6n es t iman que nad ie  puede 

d e c i r  o  qu ién  l e  d i r á  a  a l g u i e n :  "Usted no t r a b a j a  t a n  pe- 

sado como e l  o t r o " .  Quién l o  de t e rmina rá .  Eso e s  a l g o  abso - 
lu tamente  impos ib le  de de t e rmina r .  

Cuando se produjo e l  a sun to  de  g r a t i f i c a c i o n e s  

e s p e c i a l e s ,  se les daba l e c h e ,  e t c é t e r a ,  f i na lmen te ,  a lgu-  

nos pocos desubicados se bene f i c i aban  de  e s o ,  pe ro  e l  pro- 

blema es que nad ie  puede a c e p t a r ,  por  s u  p r o p i a  d ign idad ,  

que está haciendo un t r a b a j o  más l i v i a n o  que o t r o .  Ahl ,por  

ese punto f r a c a s a  y  se c a e  todo  e l  s i s t e m a ,  en  m i  op in i6n .  

Quién de te rminará  qué s i n d i c a t o  t i e n e  s u f i c i e n -  

t e  p r e s i ó n  p a r a  que e l  p a t r 6 n  l e  haga imposic iones  a  é l ,  

que s l  q u i e b r a  e l  p r i n c i p i o ,  porque seg6n é l ,  t i e n e  d e r e  - 
cho. Y ese es e l  comienzo. 

En resumen, no q u e r l a  i n t e r r u m p i r  s u  r e l a c i 6 n ,  

pero  q u e r í a  h a c e r  ese p a r é n t e s i s .  

E l  s eño r  RELATOR.- L a  verdad es que m e  a d e l a n t a  

a  l a  s i g u i e n t e  e x p l i c a c i ó n  d e l  r i e s g o  que imp l i ca .  

En l a  medida que yo negocio con m i  empleador 

que m e  pague una c i e r t a  c a n t i d a d  que m e  d e b e r l a  e n t r e g a r  

e n  remuneración,  que l o  haga en  p r e v i s i ó n ,  l o  que e s t o y  

haciendo es t r ans fo rmar  en c o s t o  d e l  empleador l a  c o t i z a  - 
c i ó n  p r e v i s i o n a l ,  una c o t i z a c i 6 n  e x t r a o r d i n a r i a  p r e v i s i o -  

n a l .  Eso p o d r l a  l l e g a r  a t r ans fo rmarse  o  i m p l i c a r  un r ies - 
go e l  d l a  de  mañana, en e l  s e n t i d o  de  que todo  e l  s i s t ema  
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de p rev i s ión  e s t á  basado en que e l  cos to  de l a  misma es 

d e l  t r a b a j a d o r  y no d e l  empleador. Eso podrfa  impl icar  de 

que en e l  f u t u r o  se d i j e r a  : "Por qué s o l o  e s t e  c o s t o  ex- 

t r a  y no todo e l  cos to  de  l a  p rev i s ión" .  Tal  vez v o l v e r l a  - 
mos a e s t a b l e c e r  y de  alguna manera l o  estamos haciendo, 

cos tos  ad ic iona les  a l a  con t ra tac ión  de l a  mano de obra  

en l o s  casos en que no i b a  a remuneración y empieza a i r  

a p rev i s ión .  

Es tas  razones han hecho cons ide ra r  que t a l  vez 

en e l  primer caso ,  cuando s e  t r a t a  de l a  negociación co1,ec - 
t i v a ,  l a s  normas que s e  proponen, a l  i g u a l  que cuando s e  

t r a t a  de  l a  mater ia  p r e v i s i o n a l  que acabo de s e ñ a l a r ,  son 

d i spos ic iones  que podrlan d e s v i a r  l a  o r i e n t a c i ó n  que t r a -  

dicionalmente t i e n e  nues t ra  l e g i s l a c i ó n  l a b o r a l  y p r e v i s i o  - 
n a l  . 

Por o t r a  p a r t e ,  l o s  ejemplos con que cuenta  e l  

informe a l  momento de su e laborac ión ,  señalan que e f e c t i v a  - 
mente l o  que s e  ahorra  en l o  que s e  r e f i e r e  a p lazo ,  no pa - 

r e c e  s e r  demasiado versus  e l  cos to  que t e n d r l a  e s t e  ahorro.  

Entiendo que l a  s e ñ o r i t a  Min i s t r a ,  a n t e s  de  en- 

t r a r  a e s t a  reunión,  me ha f a c i l i t a d o  una t a b l a  d i s t i n t a  a 

l a  que se seña la  en e l  informe, que, en todo caso ,  no s e  

tuvo en v i s t a  a l  momento de su  e laborac ión .  

Por t í l t imo, l a  Comisión Conjunta, den t ro  de las  

veintidás reformas que atín quedan, se .dedicó a analizar c inco  de  

e l l a s .  Es to  l o  h i z o ,  porque l a s  consider6 t a l  vez de más 

importancia en e l  contexto  d e l  proyecto.  

Una de e l l a s  e s  l a  que s e  r e f i e r e  a l a  modifica - 

c ión  que experimentar la  e l  concepto de confederación,  que 

f a c i l i t a l a  c reac ión  -hoy d l a  no e s  pos ib le  hace r lo -de las  

uniones o c e n t r a l e s .  Por e s t a  v l a ,  entonces,  s e  podr la  per  - 
m i t i r  l a  c reac ión  de uniones o c e n t r a l e s ,  o s e a ,  modifican - 
do l o  que s e  en t i ende  por confederaci6nr  que s e  considera-  

ba que e r a  l a  reunión de v e i n t e  o m6s s i n d i c a t o s  o federa-  

c iones .  

Hoy d l a  s e  en t iende  que l a  confederación pasa a 

s e r  l a  unión de  v e i n t e  o más organizaciones s i n d i c a l e s ,  pg 

diendo u n i r s e  e n t r e  l a s  confederaciones y de e s a  manera 
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t e n e r  cabida  en n u e s t r a  l e g i s l a c i ó n ,  l o  que hoy d í a  no e x i s  - 
t e ,  que son l a s  uniones o  l a s  c e n t r a l e s  s i n d i c a l e s .  

Se h izo  p resen te  por l a  mayoría de  l o s  miembros 

de  l a  Comisión que t a l  vez podr la  e x i s t i r  a h í  un r i e s g o l b a s  - 
t a n t e  demostrado en l a  p r á c t i c a ,  que cuando s e  juntan orga- 

n izac iones  con f i n a l i d a d e s  t a n  d i s t i n t a s ,  l o  más probable 

es que s e  transformen simplemente en c e n t r o s  de  poder p o l í -  

t i c o  d i s t i n t o s  a  l o  que l a  l e y  ha p r e v i s t o .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- No queremos. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Además, cuando habla- 

mos de s i n d i c a t o s  de  c inco  personas,  tendremos a  l a s  confe- 

derac iones  con c i e n  s indicados .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- iSf! 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- ¿Y cuántos quedan con 

fuero?  ¿Se ha sacado l a  cuenta  de cuántas  personas e s t a r á n  

con fue ro  s i n d i c a l ?  De e s t o s  c i e n ,  v e i n t e  y  t a n t o s  e s t a r á n  

con fueron s i n d i c a l .  

E l  señor  RELATOR.- En seguida ,  s e  ana l i zó  tam - 
bién l a  reforma que t e n í a  por o b j e t o  l a  obl igac ión  de mante - 
n e r  en e l  mismo l u g a r  de  t r a b a j o  l a s  documentaciones que 

emanan d e l  c o n t r a t o  de t r a b a j o .  

La verdad e s  que aquí  l o  que s e  hace e s  t r a s p a -  

s a r  a lgunas f a c u l t a d e s  que t i e n e  l a  Dirección d e l  Trabajo 

en su  l e y  orgánica  i n t e r n a ,  a l  Cddigo d e l  Trabajo,  con e l  

o b j e t o  de  t e n e r  todo es t ruc tu rado  en forma t a l ,  que solamen - 
t e  sea  necesa r io  t e n e r  l a s  documentaciones propias  d e l  con- 

t r a t o  de  t r a b a j o  durante  l a  v igencia  de é s t e  y  h a s t a  s e i s  

m e s e s  después. 

La Comisión est imó que realmente no s e  j u s t i f i c a  - 
ba t r a s l a d a r  e s t a  f a c u l t a d  de  una l e y  orgánica de un s e r v i -  

c i o  que f i s c a l i z a  e s t o ,  a l  Código d e l  Trabajo.  

Y ,  por o t r a  p a r t e ,  también e s  b a s t a n t e  dudosa l a  

conveniencia de  e s t a b l e c e r  l a  norma que s e  propone, ya que 

l a s  d i spos ic iones  de p resc r ipc ián  en mater ia  l a b o r a l  h a b i l i  - 
t a r l a n  para  p r e s c i n d i r  de toda l a  documentación pasados dos 

años,  que es efect ivamente e l  perlodo en que p resc r iben  l o s  
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derechos para exigirla. Además, las acciones que emanan de 

esos derechos prescriben en seis meses, contados desde la 

terminación del contrato de trabajo. 

Por Gltimo, se analizó también la suspensi6n de 

la jornada de doce horas. Se propone derogar el artfculo 

26 del Código del Trabajo, que es una norma que establece 

que no rige la jornada ordinaria semanal de cuarenta yocho 

horas para las personas que presten servicios en labores 

de vigilancia discontinuas, intermitentes, los garzones y 

otros que presten servicios, en el fondo, en que se requie - 
re fundamentalmente su presencia y aplicarles la regla ge- 

neral de las cuarenta y ocho horas a estas personas. 

Sobre esta norma lo que sl cabe tener presente 

es que existe desde el año 1931 y no ha experimentado modi - 
ficaciones importantes. 

Es posible que la derogación afecte a personas 

que precisamente su nivel de ingresos depende de alguna ma - 
nera de las horas de permanencia que tienen en los lugares, 

como, por ejemplo, los gaszones. La verdad es que la propi - 

na no constituye remuneración, pero es indudable que repre - 
senta un ingreso que a veces es importante para ellos. 

A lo mejor, al acortarla y exigirle una jornada 

de trabajo de ocho horas, se les está impidiendo tener ac- 

ceso a mayores ingresos y, a la vez, aumentando artificial - 
mente los costos de las empresas que tendrian que buscar 

segundos turnos, etcétera, para eso. 

Lo mismo podrla pasar, por ejemplo, con los con - 
troladores cinematogrdficos, que son las personas que cor- 

tan boletos y que no requieren de una presencia muy activa. 

O los que acomodan a las personas en los cines. Asi que son 

personas que no estdn en una actividad permanente ni mucho 

menos. 

Se ha hecho una excepci6n con respecto a la si- 

tuación de los vigilantes privados, que son aquellos regi- 

dos por el decreto ley No 3.607, que requieren de una capa - 
citación especial y que de alguna manera están SI efectivs 
mente enuna actitud que no implica simplemente la mera pre - 
sencia. 
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Si bien es cierto se ha estimado del caso legis - 
lar por la Comisión en este caso, se cree que el lugaropr - 
tuno para modificar esto es en el mismo decreto ley N o  3.607 

y no introducir una modificación en el Código del Trabajo. 

Finalmente, la modificación al régimen legal de 

gratificaciones. Estas, segGn la ley, están constituidas 

por aquel porcentaje de las utilidades con que el emplea - 
dor beneficia los sueldos, las remuneraciones de sus traba - 
jadores y requieren, para que efectivamente se produzcan, 

que ciertamente existan utilidades que repartir en la empre - 
sa. 

La modificaci6n que se sugiere afectaría a los 

sectores agrlcola y del transporte, que no están obligados 

a llevar contabilidad y que tributan sobre la base de pre - 
sunciones, de presunci6n de aval60 y en el caso de la media - 
na minería, por ejemplo, presunción de ventas del mineral 

en un determinado mes. 

Esto puede implicar que el sector agrícola se 

vea obligado a pagar gratificaciones cuando efectivamente 

no se produzcan utilidades, sino que se producen solamente 

por la vla simplemente de la presunción. De ahl que la Co- 

misión estima tal vez no aconsejable modificar en estas 

materias. 

Ahora, en consideración a lo que acabo de seña- 

lar, a la H. Junta, las Comisiones Legislativas Segunda y 

Tercera estimaron procedente sugerir el rechazo de la idea 

de legislar. En primer lugar, atendido a que las dos modi- 

ficaciones mbs trascendentes afectarían el fondo de lo que 

es la orientación, tanto laboral como previsional. 

En segundo término, porque en las otras analiza - 
das, que se estimaron de alg6n grado de importancia, nohay 

una concordancia en los criterios en cuanto a las modifica - 
cienes que se proponen. 

Y, en tercer lugar, porque el resto de las modi - 
ficaciones se estiman de una trascendencia bastante infe - 
rior y secundaria y que no justifican entrar a modificar 

un Código del Trabajo, que ha sido el fruto de diez años 
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de experimentación de una legislación laboral nueva y que 

ha entrado recientemente en vigencia, el año antepasado o 

pasado y que realmente, tal vez, si bien es cierto estas 

estructuras jurldicas no se transforman en cosas pgtreas 

o imposibles de modificar, todo aconseja, para una debida 

estabilidad de las normas, que sus modificaciones sean cuando 

realmente haya una plena justificaci6n. 

Eso es cuanto tengo que informar. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Las razones de por 

qué no estoy de acuerdo en legislar en este caso, están amplia - 
mente expuestas y, sobre todo, quisiera hacer presente que 

la raz6n fundamental que en su tiempo se me dio para que 

fuese conveniente realizar estas adecuaciones, fue que era 

para afianzarpolfticamente la vida de este Código del Tra- 

bajo al quitarle la presión a los puntos más importantes. 

Vemos que en los programas, en el caso de salir 

la oposición, el propósito es sencillamente borrar el C6di - 
go del Trabajo y no hacerle algunas adecuaciones menores. 

Si alguien me viene a decir que con estas ade - 
cuaciones se salva el Código del Trabajo, no se lo creo. 

Eso, realmente, es un mal argumento. 

Ahora, si sale la gente de nuestro lado, se ha- 

rán a lo mejor en el futuro aquellas adecuaciones con más 

tranquilidad y calma. Creo que no es el momento para hacer 

ninguna adecuación al Código del Trabajo, de ninguno de es - 
tos tipos, ni por razones pollticas ni por razones técni - 
cas. 

Por razones pollticas, estoy de acuerdo con Her 

mógenes Pérez de Arce, que dice: "Bueno, si el pals quiere 

que se hagan tonteras, que las realicen los otros, pero 

no nosotros". 

Ese es en resumen mi punto de vista. No estoy 

de acuerdo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

Tiene la palabra la señorita Ministra del Trabajo. 
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La señorita MINISTRA DEL TRABAJO Y PREVISION SO- 

CIAL.- Quiero pedir que se me diera la oportunidad,que, por 

lo demás, estoy solicitando desde que asuml el Ministerio, 

de tener una reunión con las Comisiones de Trabajo para ex- 

plicar y analizar punto por punto este proyecto, cosa que 

no he podido hacer hasta ahora, porque me manifestaron que 

se iba a analizar la idea de legislar en esta sesión. 

Creo conocer el esplritu del plan laboral y de 

la reforma previsional y si bien comparto muchas de las ob - 

jeciones que aqul se han planteado y veo algunos riesgos, 

estimo que también hay cosas muy importantes y que de nin- 

guna manera vulneran el esplritu de la legislación que se 

propone, porque diflcihte podrla desconocerlas después 

de haber trabajado dieciséis años en este Gobierno. 

No sé, entonces, si me pueden conceder un dla, 

una sesi6n, una semana para tener la oportunidad de con - 
versar punto por punto estas materias, sobre todo, pensan- 

do que aqul está empeñada la palabra del Presidente de la 

RepGblica,que hizo estos anuncios el 11 de marzo y el lo 

de mayo. 

En consecuencia, sin entrar a discutir puntopr 

punto, se ve que hay veintiGn modificaciones y les rogarla, 

si a ustedes les parece, me den esa oportunidad. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Puede volver a Comi- 

sibn. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Creo que podrfa vol - 
ver a Comisión, especialmente, porque hay dos artlculos que 

son de extraordinaria importancia y que hay que analizarlos 

bien a fondo y que son el 199 y el 223. 

Por lo tanto, se podrla analizar a fondo por la 
Comisi6n, con la presencia de la señorita Ministra, que tie - 
ne un criterio definido sobre la materia. 

Soy de opini6n de legislar sobre este tema, por- 

que hay algunos puntos que son necesarios modificar, porque 

ya se ha experimentado algo. 

En todo caso, si vuelve a ComisiBn, podrlamos 
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t e n e r  un complemento para mejorar esta mater ia .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Que vuelva a Cornisi6n 

y que pueda p a r t i c i p a r  l a  s e ñ o r i t a  Minis t ra .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S f ,  por c i e r t o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

--El  proyecto vuelve a Comisión. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Terminada l a  Tabla. 

La próxima ses ión  s e r l a  e l  martes 3 de oc tubre .  

Ofrezco l a  pa labra .  

S i  nadie  hace uso de  l a  pa labra ,  muchas g r a c i a s ,  

se l e v a n t a  l a  ses ión .  

--Se l evan ta  l a  ses ión  a l a s  16 .55  horas .  

ES RODRIGUEZ 

unta  de Gobierno 


